

**СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОЛОГИИ, ГЕОФИЗИКИ
И ГЕОЭКОЛОГИИ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА: ПО МАТЕРИАЛАМ
VII ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ**

НАДЕЖДА АНДРЕЕВНА ОЗЕРОВА

*Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН
Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14
E-mail: ozerova-nad@yandex.ru.*

ВАСИЛИЙ МИХАЙЛОВИЧ ЧЕСНОВ

*Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН
Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14
E-mail: vmtsches61@gmail.com*

ИБРАГИМ АХМЕДОВИЧ КЕРИМОВ

*Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН
Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14
E-mail: ibragim_kerimov@mail.ru*

DOI: 10.7868/S0205960618020167

6–9 декабря 2017 г. в г. Ессентуки состоялась VII Всероссийская научно-техническая конференция с международным участием «Современные проблемы геологии, геофизики и геоэкологии Северного Кавказа». В ней приняли участие более 140 ученых и специалистов из различных регионов России, подготовивших более 100 докладов. Среди участников конференции – представители 64 организаций и учреждений: из институтов РАН и Минприроды РФ, вузов и научно-исследовательских институтов различных городов России, а также из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Египта. В работе конференции принимали участие также сотрудники департаментов по недро-

пользованию по Северо-Кавказскому и Южному федеральным округам.

Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН оказал организационную и материальную помощь в подготовке и проведении конференции, которая имеет длительную историю. Первая Северо-Кавказская краевая геологическая конференция состоялась 21–26 марта 1935 г. Она проходила под непосредственным руководством начальника Главного геологического управления страны академика И. М. Губкина и привлекла большой интерес геологической общественности. В ней принимали участие более 15 организаций. По результатам проведения была опубликована первая обобщающая

работа по полезным ископаемым региона – «Природные богатства Северо-Кавказского края» (1935), показавшая, что недра этой территории таят в себе большие минеральные богатства.

В течение почти трех десятков лет геологические конференции в регионе не проводились. Их заменили регулярные геологические совещания Северо-Кавказского территориального геологического управления, последнее из которых состоялось в 1960 г.

Конференции вновь стали собираться в 1960-е гг. По инициативе Северо-Кавказского территориального геологического управления и Северо-Кавказского правления Научно-технического горного общества в 1963 г. состоялась вторая конференция, в 1968 г. – третья, в 1974 г. – четвертая, в 1980 г. – пятая. В последующем конференции по геологии и полезным ископаемым Северного Кавказа проводились в 1985 и 1991 гг. Все они вызывали большой интерес. На каждой из них было представлено более сотни докладов. Пятая конференция побила своеобразный рекорд, собрав 733 автора и 375 докладов.

История Всероссийской научно-технической конференции «Современные проблемы геологии, геофизики и геоэкологии Северного Кавказа» началась в 2011 г. В соответствии с «Перечнем научных мероприятий», утверждаемым Президиумом РАН и ФАНО России, она проводится ежегодно по настоящее время. С 2013 г. благодаря активному участию руководителя отдела истории наук о Земле ИИЕТ РАН В. А. Широковой в рамках конференции была организована работа секции «История наук о Земле».

В программу седьмой конференции традиционно были включены следующие основные научные направления работы: нефтегазовый комплекс Северного Кавказа, актуальные вопросы геологии Северного Кавказа, рудные и нерудные полезные ископаемые, подземные воды, геодинамика, геофизика и сейсмология, география и геоэкология, история наук о Земле.

Заседания проходили в здании департамента по недропользованию по СКФО «Кавказнедра». Традиционно тематика конференции охватила широкий спектр вопросов, касающихся географических и геологических исследований Северного Кавказа, которые во многом перекликались и дополнялись тематикой, связанной с историей изучения этого региона.

На открытии со вступительным словом выступили председатель оргкомитета конференции, начальник департамента «Кавказнедра» С. Н. Вертий и вице-президент Академии наук Чеченской республики И. А. Керимов.

В день открытия на пленарном заседании были заслушаны 6 докладов ведущих ученых и специалистов по стратегическим направлениям в сфере геологии, геофизики и геоэкологии Северного Кавказа. Многие из выступавших обратили внимание на уменьшение объемов денежных инвестиций в геологоразведку и снижение добычи полезных ископаемых на Северном Кавказе в 2015–2016 гг. Однако самой большой проблемой была названа потеря геологической школы, связанная с реорганизацией учреждений, занимающихся геологическими изысканиями на Северном Кавказе.

Дальнейшая работа конференции проходила в рамках пяти секций. Заседание секции истории наук о Земле состоялось 7 декабря 2017 г. под председательством члена-корреспондента РАН В. А. Снытко. Всего были заслушаны 12 докладов. Секция открылась выступлением исполнительного директора Международного инновационного научно-технологического центра «Устойчивое развитие горных территорий» Северо-Кавказского горно-металлургического института Ю. И. Караева, посвященным двадцатипятилетней истории идеи устойчивого развития горных территорий на Кавказе. Заведующий лабораторией геологии и минерального сырья Комплексного научно-исследовательского института РАН А. А. Даукаев рассказал о полемике вокруг теорий органического и неорганического происхождения углеводородов, длящейся уже более ста лет. Ю. Я. Потапенко (Карачаево-Черкесский государственный университет им. У. Д. Алиева) представил два доклада, один из которых был посвящен профессору А. П. Герасимову, основателю кавказской школы геологов, а второй, во многом в продолжение этой темы, — геологическим памятникам Северного Кавказа. Эта тематика была продолжена в выступлении З. Ш. Гагаевой (Комплексный научно-исследовательский институт им. Х. И. Ибрагимова РАН) о вкладе Н. Л. Беручашвили в изучение геологии и ландшафтов Северного Кавказа, приуроченном к 70-летию ученого, и в докладе С. Я. Сергина (Российский государственный гидрометеорологический университет, филиал в Туапсе) о геотектонических представлениях В. И. Вернадского. Исследованию эстетического

восприятия ландшафтов было посвящено выступление Э. Д. Дадакаевой (Чеченский государственный педагогический университет).

Научно-биографический аспект получил развитие в докладах сотрудников отдела истории наук о Земле ИИЕТ РАН: А. В. Собисевича о вкладе академика Б. Б. Полынова в изучение почв Кавказа, В. А. Снытко о профессоре Б. Ф. Добрынине, В. М. Чеснова об основоположниках лимнологии в России — академике Л. С. Берге и профессоре Д. Н. Анучине. Выступление Н. А. Озеровой было посвящено истории изучения р. Терек в последней четверти XIX — начале XX в. Н. М. Эрман (ИИЕТ РАН) и В. А. Низовцев (Географический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова) представили доклад о Волго-Каспийском историческом водном пути и его ландшафтной обусловленности.

По итогам работы секции было высказано предложение о создании атласа геологических памятников и памятников природы Северного Кавказа. Председатель секции поблагодарил организаторов и участников конференции за высокий уровень представленных докладов. Также прозвучали слова о возросшем уровне конференции в целом и глубине исследований. Особенно был отмечен повышенный интерес молодежи к этому научному мероприятию. И. А. Керимов, присутствовавший на заседании, акцентировал внимание на расширении круга исследователей по истории развития географии и геологии на Северном Кавказе.

По материалам конференции была опубликована коллективная монография «Современные проблемы

геологии, геофизики и геоэкологии Северного Кавказа. Том VII» в двух частях. Первая включила в себя разделы, связанные с научно-практическими исследованиями минерально-сырьевого комплекса Северного Кавказа, а также твердых полезных ископаемых и углеводородного сырья. Во вторую часть монографии вошли исследования в области геофизики, геоэкологии, гидрогеологии, географии и истории наук о Земле.

В настоящее время по материалам некоторых докладов, представленных на конференции, в научных

журналах готовится к публикации серия статей по истории исследования этого региона России.

Большой интерес, проявленный в 2017 г. к конференции со стороны геологов, географов и историков геолого-географического изучения Северного Кавказа, позволяет судить об актуальности обсуждавшихся проблем. Оргкомитет конференции отметил, что обмен мнениями на столь высоком уровне способствует расширению межрегиональных научных связей.